

两河口：衔珠欲飞的巨龙

——“记者走基层”活动纪实

卓正昌¹，王彤聿²

(1. 四川水力发电杂志社, 四川 成都 610061; 2. 雅砻江流域水电开发有限公司, 四川 成都 610021)

雅砻江——这股由巴颜喀拉山脉流出的全长1 571公里的圣水,以开发建设20世纪中国最大的水电站——二滩水电站为起点,拉开了雅砻江水电开发的序幕。进入21世纪,雅砻江开发日新月异,奇迹频出,凝聚了世界业内人士的目光:锦屏一级水电站耸立起305米高的世界第一高拱坝;锦屏二级水电站平均长达16.67公里的引水隧洞群,再破世界纪录;如今,深入甘孜藏区腹地的两河口水电站,又将以国内第二世界第三高的土石坝成为雄踞中游的龙头。为了亲眼目睹这条久藏深山衔珠欲飞的巨龙,记者随四川水力发电工程学会和杂志社同行一同前往。

在成都机场还是伏天,在康定下飞机便是初冬,有经验的小伙立刻穿上羽绒服,无准备的我只品味严寒择衣的滋味。4 296米高的海拔,实在使人感觉有点晕。原以为,下了飞机,离两河口就不远了,没想到接我们的人说,还要坐4个小时的车……

迂回曲折地下了折多山,再翻过颠簸得令人头昏目眩的高尔寺山,便是云遮雾障的雅砻江大峡谷。极目一望,两岸雄浑的高山直插云天,悬崖峭壁左右呼应,深切的河谷形成一个天然的大“V”;大“V”里一条千回百折、气势磅礴的“龙”,灵动地咆哮着吞云吐雾。早就听说,这里早晨的雾气升起,萦绕山腰,大风一吹,变化万千,煞是可观;而山顶渐渐下移的阳光,要快到中午时分才能照进谷底。此情此景,不禁令人想起清人李苞《过雅江西行》里的诗句来:“饥马恨草短,仆夫苦衣单;悲歌猛虎行,惆怅行路难。”同时,也不得不使我想到了,那些为了水电事业而长年累月在这里奋战的建设者们,要有多大的决心和毅力才能坚守!

危峰险壑满目春

下午3点左右,我们到达两河口白玛营地,这就是雅砻江公司两河口建设管理局和设计、监理等参建单位的办公之所。在摩肩接踵的崇山峻岭中,上天在这里给他们留下了一块可以落足的坡地。管理局成立于2005年10月28日,是雅砻江公司为开发两河口水电站设立的现场建设管理机构。

放下行装,稍事休息,管理局局长王金国便带领我们奔赴施工现场。车在明路上行进无几,便进入迷宫似的隧洞,在昏暗中穿行了好一阵,才钻出洞口,到达两河口水电站左岸2884米的“观景”平台。俯瞰谷底,工程车穿梭如蚁,铲车忙碌不迭,但是,山高沟深,已经听不到隆隆的轰鸣。绝壁上,一个个矫健的身影,时上时下,犹如翱翔蓝天的雄鹰。大面积的高边坡,显露出康巴汉子的阳刚和笑傲苍穹的气魄。

王金国介绍说,这就是两河口水电站的坝址,是雅砻江中下游的控制性龙头电站,是目前我国藏区开工建设规模和投资规模最大的基建项目,是四川省水电开发进入藏区腹地的标志性工程,是甘孜州建州以来最大的单体投资项目,是甘孜州移民人数最多的项目,这个工程的开发建设,对积累今后藏区水电开发设计、施工、管理、征地移民、和谐稳定等方面的经验具有重要意义。在混凝土坝与土石坝的大坝方案对比中,考虑两河口电站地处高山峡谷,物资运输距离长,最终选择了主要采用当地材料的土石坝。两河口水电站位于雅砻江干流与支流鲜水河汇合口下游约2公里处,坝前汇入庆大河,可谓“一坝锁三江”。电站大坝建成后,坝顶将达到2875米高程,距离我们脚下不足10米,最大坝高将达到295米,是目前国内已建或在建的第二高土石坝。水库正常蓄水位2 865米,总库容107.56亿立方米,调节库容

65.6亿立方米,具有多年调节能力;发电厂房采用地下式,安装6台单机容量为50万千瓦水轮发电机组,总装机容量300万千瓦;多年平均年发电量为110.00亿千瓦时。尽管雅砻江公司在锦屏一级已经建成了高达305米的世界最高拱坝,然而,国内尚缺乏在高山峡谷地区建设300米级心墙堆石坝的设计和施工经验。很多人认为,土石坝很土,很简单。其实,土石坝并不土,相对于混凝土坝,土石坝在技术、施工和管理等方面有其专有的特点和难点。为什么?土石坝是以土石挡水,需土石量大,两河口大坝防渗土料来源复杂、差别相对较大,筑坝材料研究将成为两河口心墙堆石坝关键技术问题之一。

来两河口之前,记者通也曾通过资料了解到,目前世界已建成的最高土石坝为位于塔吉克斯坦境内的努列克坝,最大坝高达到300米,国内已建成的最高土石坝则是糯扎渡水电站大坝,最大坝高261.5米。两河口与世界第一高坝相比,也仅仅是可以忽略不计的几米之差,其挡水高度与努列克坝基本相当。记者还清楚地记得伟人毛泽东的一句话:“别人有的我们要有,别人没有的我们也要有。”两河口能修这么高的坝,不仅是两河口人的骄傲,雅砻江人的骄傲,也是所有中国人的骄傲。

两河口的“观景台”很长,大约200来米,名为“观景台”,事实上也是工人们的工作场所,我们在感叹和赞美中来回走访观看完毕,王金国指着对岸几乎与山顶齐平的边坡说,我们过去看看,这是两河口7大高边坡中最高的边坡,606米,为目前世界第三工程高边坡。

车回头在洞里绕了一阵,不辨东西南北地左拐右弯,稀里糊涂地就到了对岸,开始“之”字上行。记者走访过大渡河不少水电工程,行“之”字路也不是第一次,但这种“之”字却从来没见过。因山的坡度过大,几近壁立,致使回头拐弯处夹角极小,汽车根本就不能直接拐弯,而是要甩尾倒车,才能回头前行。提心吊胆地不知这样倒过多少次,终于到达边坡的顶点。对岸的“观景台”,开初已觉高得吓人,现在却只能鸟瞰。立地群山矮,敢笑太空低。虽然惊心,却也悦目,一块块高大的边坡,犹如嵌在山上的壁画,“无限风光在险峰”,一点也不夸张。

两河口电站建成后,高坝水库将向原雅砻江、庆大河、鲜水河三个方向延伸,形成高原藏区康巴特点的若水、庆大、鲜水三大姊妹湖,成为藏区腹地一道亮丽的风景,为雅江增添新的旅游资源,更多地吸引外来游客。当然,这只是其中的一部分。其实,建这个电站,自始至终都对促进四川甘孜藏区经济社会发展并与全国同步奔小康起重要作用。

——整个工程建设涉及甘孜州雅江、道孚、理塘、新龙4县,而这些地方为藏族聚居区,也是四川省典型的贫困地区,经济仍以农业经济为主。修建两河口水电站,会带来大量人流、物流、信息流、资金流,这样,就会带动当地就业,促进区域交通、供电、通信、供水、集镇等基础设施显著改善。从而,加强了内地与藏区的交往交流和交融,在不知不觉中促使当地百姓思想观念发生变化。

——电站建设期间对经济增长的拉动作用实质是投资所发挥的作用。按照投入产出法进行计算,两河口水电站投资建设期内对四川省地区生产总值的拉动贡献值为1001.26亿元;对2010年~2020年四川省累计新增GDP的贡献率为3.22%;对甘孜州地区生产总值的拉动贡献值为130.51亿元;对2015年~2020年甘孜州累计新增GDP的贡献率为30.0%。因而,促进了省州县区域经济的稳增长。

——两河口电站总投资约664.57亿元,仅建设期间就可为甘孜州财政贡献税收总计26.58亿元,其中建安营业税及附加税费11.64亿元,耕地占用税14.78亿元,增值税及附加税费0.12亿元,资源税0.04亿元。截至2015年6月底,两河口水电站已向库区四县累计缴纳各项税费7.02亿元,其中建安营业税及附加税费1.92亿元,耕地占用税5.02亿元。至2023年工程竣工,平均每年可贡献税收约2.32亿元。此外,建设征地及移民安置应给库区四县上缴的政策性费用共计18亿元,其中林地补偿费11.9亿元,耕地开垦费1.20亿元,森林植被恢复费4.15亿元,草原植被恢复费0.56亿元,退耕还林异地置换费0.19亿元。电站投产运行期间,按照投资测算电价0.6468元/千瓦时计算,每年可上缴各项税费12.63亿元,其中增值税及附加税费11.36亿元,库区基金0.88亿元,水资源费0.39亿元;按照核准电价0.4245元/千瓦计算,每年可上缴各项税费

9.94亿元,其中增值税及附加税费8.67亿元,库区基金0.88亿元,水资源费0.39亿元。两河口水电站投资巨大,建设期及投运期对库区四县财政税收贡献率达到50%~85%,税收效益显著。作为目前国家已核准的藏区最大水电项目,两河口水电工程将为甘孜州财政税收跨越式增长发挥重大作用。

——两河口水电站项目在10年施工建设期间,平均每年可直接和间接带动就业28435人。

——电站建设期总劳动力需求约8000万工日,高峰年施工劳动力人数将达到约13136人,同时,施工期物流运输、施工配套第三产业服务业等需求量大,这些都为当地社会的长远发展注入了新的活力、带来新的发展机遇,为当地经济发展起到了良好的推动作用。当地村民通过务工、物资采购与运输、送菜、餐饮、维修等方式增收,对地方酒店、农副产品销售等服务行业增收起到了积极促进作用。

——根据移民安置规划报告及移民意愿调查成果可纳入逐年补偿计算的耕(园)地面积约为4781.14亩,相应生产安置人口约5520人。享受逐年补偿安置政策的移民每年可获得稳定的保底收益,能腾出更多的时间和精力从事其他生产经营活动,有利于增收致富,可以享受到更多的医疗、卫生、教育等方面的社会资源服务,有利于社会稳定和新农村建设和城镇化建设。

不仅如此,电站建设还将极大地促进库区四县基础设施升级和新农村建设。根据测算,两河口水电站移民安置规划总补偿费用中专业项目处理补偿费占移民直接投资的近40%。专业项目的大规模复建,使电站周边地区的交通、电力、通讯等基础设施大幅升级,将极大促进库区四县的新农村建设。电站共需复建省道S217线(三级公路)5.85公里,雅江至新龙县道91.98公里,雅江至道孚县道113.93公里,库周交通公路96.14公里,复建35千伏供电线路87.27公里,10千伏供电线路240.93公里,复建集镇6座。

这里只算了两河口水电站所在范围内的账,如果往大处算,往远处算,那就更可观了。通过中、下游水电站水库的科学调度、补偿调节,两河口水库在不增加物资投入的条件下,在电力最紧缺的枯水期,可以增加约一个二滩水电站全年的

发电量。两河口水电站的建成,将增加雅砻江中、下游水电站枯水年平枯期平均出力445万千瓦,增加平枯期电量225亿千瓦时。两河口不仅仅是给雅砻江带来补偿效益,还给金沙江、长江上的乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝水电站带来巨大的补偿调节效益。经测算,增加六大电站枯水年平枯期平均出力229万千瓦,增加平枯期电量117亿千瓦时。综合起来,两河口水库的水,每立方米能发6度电,全国还没哪个电站的水有这么高的利用价值。

记者听了,感叹道:两河口,尘封已久的古老历史,终于翻开了现代文明崭新的一页,那袅袅的春风,冲过崇山峻岭的阻隔,终于渡过了“冰封雪垒”的“玉门”关。

蜀道登天难 “五丁”能开山

回到营地,记者忍不住问管理局局长王金国:在藏区建这样大的水电工程,你觉得比其他地方的有什么两样?

王金国说,我参与过好几个电站的管理筹备工作,在二滩水电站呆了7年,在锦屏呆了9年,在杨房沟和卡拉呆了3年,我所经历的地方,这里是最难的了。用困难重重来形容,一点也不过分。

——建设高度这么高、体量这么大的土石坝,面临的困难肯定是巨大的。一方面在国内还没有先例;另一方面,藏区的高原环境气候,也极大地增加了施工难度。例如,人员、设备的降效问题。高原区氧气稀薄,初来乍到的人员需要时间适应,即使没有了高原反应,人员工作效率相对于平原区也会降低,平常能干100斤的工作,来到高原,最多只能干85斤。机器设备更是如此,其降效比例高达35%。在坝体心墙填筑需要保持合适的温度,不能出现结冰情况,但是在两河口这样的高寒地区,阳光只有在中午前后两三个小时能照到河谷底部,结冰问题棘手,如何解决仍需深入研究。这是自然环境给工程本身带来的困难。

——工程区为四川省地质灾害高发区,地质灾害防治压力大;工程范围大、战线长,森林植被茂密,森林防火压力大;枢纽区布置紧凑,上下左右交叉施工干扰突出,安全风险大;代建工程安全保通、安全度汛、环保水保压力巨大;工程战线长、工作面分散,民爆器材、危化品管理安全风险大;高边坡、大桥、特大桥等高空作业风险高;高寒冰

雪路面道路交通安全风险大。

——移民是当前水电建设的核心问题之一。两河口水库由于是高坝大库,所以涉及到的征地移民范围大。征地移民范围涉及甘孜州雅江县、道孚县、新龙县、理塘县,“一州四县”20个乡镇(镇),涉及人口6 000多,几乎全部为藏族。

——工区地处康巴藏族腹心地带,是甘孜州征地移民涉及面最广、移民数量最多、搬迁难度最大的水电项目之一,加之库区社会经济欠发达,宗教、民族氛围浓厚,开展征地移民工作政策性强,工作复杂性和艰巨性更大。

——受甘孜州政府委托,雅砻江公司负责代建的项目包括:省道S217线5.85公里,雅江至新龙县道91.98公里,雅江至道孚县道113.93公里,雅江县瓦多集镇、普巴绒集镇,道孚县亚卓集镇基础设施重建工程;雅江县复建输变电工程、道孚县输变电工程;以及木绒大桥及其引道段、红顶大桥及红顶集镇新址连接道路、绒坝大桥及其引道段、洛古村至下瓦然汽车便道、雅道路至长征沟连接道路等难度大的库周交通工程,其中代建特大桥8座,大桥17座。代建项目总投资约52.3亿元。

——两河口电站建设所需水泥、钢筋、粉煤灰、机电设备均需从雅安方向以公路方式运输到工区,需翻越二郎山、折多山(海拔4 298米)、高尔寺山(海拔4 412米)三座高山,线路长、路况差、运输成本高、运输安全压力巨大。

——管理项目规模大、项目多、技术难度大,建设外部环境复杂,征地移民难度前所未有,因此,工程建设管理难度大。

为使两河口水电站能够顺利地和谐共建,雅砻江公司与州县各级党委政府建立起共同推进电站建设的协调机制。甘孜州和雅砻江公司每年举办地企高层会,并签订州、县和雅砻江公司三方工作目标责任书。甘孜州扶贫移民局和雅砻江公司征地移民工作部每两个月召开一次移民协调会议机制。管理局与库区四县党委、政府及有关乡镇建立了不同层次定期或不定期的沟通协调机制,共同推进两河口电站建设。

在大山里干了几十年,我从来没睡不着觉的情况,到了两河口,就经常失眠了。王金国有点感叹地说,两河口是中游承上启下的一个工程,如果在这里有成功的经验,对另外在藏区开发的电站

都有借鉴和示范的作用。

听到这里,记者也浮想联翩,想到李白“蜀道难,难于上青天”的诗句,把它用来形容两河口水电开发的难度,恐怕再合适不过了。然而,“蜀道”尽管难,蜀中却有劈山开路的“五丁”壮士,终将使“天梯石栈相钩连”。

男儿不需伤别离 直把他乡作故乡

吃过晚饭,记者才发现,招待所前台摆放着供客人随时取用的红景天、氧气瓶,它昭示着这里是名符其实的高原地带。这里海拔2 700米左右。听说,刚来到这里的人,由于氧气稀薄,晚上睡觉是一件让人痛苦的事。整夜都是时睡时醒,感觉就好像没睡着似的。“在两河口,能睡得着觉就是幸福。”这是建设者们对这里生动而又真实的描述。

我们走出招待所,向坡上100多米远的办公区走去,有的人走得稍快些,就有了喘不上气的感觉。普通人走路尚且不能过急,参建者面临的环境将是如何严酷,其挑战将是何等巨大。

王金国说,所有参建单位还没有在高海拔承担如此复杂工程建设的经验。接着,他又给我们描述这里的气候。每年冬天都要下多次大雪,晚上温度一般都在零下10~16度之间,持续时间3个月,使用水管必须缠上保温层,不然水管里的水会全部冻成冰。冬天的风,可用“鬼哭狼嚎”来形容,窗玻璃经常被震碎,挂出去的标语几天就吹没了。记者虽然没有经历过,也想象得出那种恶劣环境的艰苦。

走在路上,记者还发现,路边的绿树碧草,生机盎然,一些不知名的花草,在霏霏的微雨中摇曳生姿,更是清新宜人。王金国说,这是去年才栽种上的,为了美化环境,使职工尽可能感觉舒适些,我们要把这里当成花园来打造。

不知不觉中,走到了办区。拐了几个弯,便是一幢只有两层的楼房,大门右侧上方,写着几个醒目的大字:“活动中心”。进门右侧,是羽毛球场,球场四川周,挂满了各种体育活动的照片,参建各方的职工及其家属都在里面忘情地锻炼;向里穿过球场,直走是游泳馆,左拐是健身房。进门左侧,是乒乓球室,没有人声鼎沸,只有乒拍挥舞。从大门直端向里走,是“白玛书屋”。书架上摆满了各类书籍,相对摆放的高靠背长沙发中间有条茶几,可以放茶和咖啡。这些并不是哗众取宠的

虚假摆设,记才看见的是,年轻的男女职工,正坐在沙发上专心致志地读书。进书屋直走,是功夫茶。进书屋左侧,有一个简单的讲台,贴着墙壁牌子上一个大“讲”下面,并排竖写“两河口人,两河口事”。转了一圈,我们在功夫茶位落座。

记者对王金国说,看过不少水电站,他们都为职工搞了活动场所,没有哪个搞得有你这么齐全,也很少有建书屋的,更没有哪个像你这里充满了人气。想问一下,你是在什么情况下产生这些想法的?

王金国说,我们管理局就相当于一个独立作战的部队,一支部队要打仗,团队精神是最主要的,要使大家都有团队精神,就得想办法。我们这里的职工,几乎都是年轻人,上班8个小时以外的时间怎么办?如果让员工每天下班后就回到自己的房间里,在这偏僻遥远的穷山恶水中,远离家人,远离亲情,员工一定会感到很孤独,唯一消磨时间的方式,就是看电视和上网,这样,人心就散了,团队精神根本无从谈起。在两河口,不管是老员工还是新员工,都有一个共同点,那就是1年至少80%的时间将会在工地上度过。跟家人见面时间和机会少。就拿我来说,在工地的时间比在家里的多,每年达到300天以上,自然,与同事在一起的时间比家人多,所以,工地就是我们真正的“家”。要想把大家凝聚起来,就必须找到一种凝聚的方式。不想凝聚,就没有团队精神,就没有牺牲精神,就没有“家”。这里我挑选2种方式来说明它所起到的作用。

1. 轻松的讲台

我设这个讲台的目的,就是像牌子上所写:“讲两河口人,讲两河口事”。而且是让每个人都上去讲。在这个讲台上,年轻的员工要优先,领导还得往后放。为什么?多给年轻人锻炼的机会。年轻员工通过这种方式,既是压力,又是动力,你让他讲,他就变成了主角,他就要去准备。这就是用压担子的方式让员工不断地向上进取。

另外,用这个场所很轻松,不像在会议室里那么严肃,严肃了大家就讲不出来。为使这里变得更轻松,我还摆了免费的正宗的咖啡和茶。在这种很轻松的环境中,能够把知识与同事共享。比如,叫勘测设计的来讲地勘,口述两河口的大坝设计,使员工了解了设计知识。叫管理局的人讲两

河口的建设管理和技术管理,使大家又了解了建设和技术管理的知识。每个人都讲了,把它合成一本书,就是两河口的管理手册。

在那个讲台上,我还推荐了两集长征片。因为雅砻江的水电开发就像长征,路途遥远而艰苦,两河口的开发就像长征中重要的战役。要把雅砻江开发完,就要有长征的精神,在这个长征中,会遇到很多困难。尤其是两河口,遇到了国外和国内水电建设史上没有遇到的工程技术问题,遇到了前所未有的人文、地域、习俗等问题。长征那么难都走过来了,我们为什么不能?为什么要推荐长征,是因为1936年5月5日,红四方面军经过这里,协助当地藏人成立的第一个藏区政府叫雅江博巴政府。有个长征沟就是这样来的。两河口从2005年开始,到2023年完工,共要18年时间。讲这段历史,让职工感受到两河口建设的艰辛和曲折。

2. 快乐的书屋

这个书屋的功用不只是读书。在这样一个地方,可以下棋,可以交流,下棋的过程也是交流的过程。比如,有两个部门因为业务的原因产生了矛盾,通过下棋,矛盾就解决了,既增进了友谊,又增强了团队精神的凝聚力。

当然,看书还是主要的,现在已经买了8万多元的书,以后还要继续买,细水长流。这里的书,不只是管理局的人看,而是这里所有单位的员工都可以来看。在这里来看书,一样可以与旁边的同事交流,这是一个很好的平台。外面写着:“组织搭台,社团承办,全员参与,享受快乐”。在这种轻松的环境中,既交流了感情,又交流了对工程的认识,也消除了在工作中不同部门的误会,使他们都有一种“家”的温暖的感觉。

.....

回到招待所,房间里的加湿器发出吱吱的响声,问服务员,才知道这里海拔高,尽管靠近江边,空气也很干燥。服务员还叮嘱,若有身体不适,请到前台。

这里的夜,特别地静。回想一天的采访,实是感慨万千,在这里工作的人,的确是“浊酒一杯家万里,燕然未勒归无计”,一种崇高的敬意,油然而生!

(责任编辑:姚国寿)